

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARBY

APĂRE ZILNIC

Redacția și Admi. nistr. (CONSTANȚA) str. Ștefan Vodă No. 27
Abonamentul cu plăcuță poștală: pe an 600 lei 8 luna 500
Presă Autocrită și Inst. S. P. 2200— Presă și Inst. S. P. 2200
Tel. No. 13.43

cris în registrul publicațiilor periodice și Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1939

Cocoșii Învierii

de Ark'm SCRIBAN

Am scris aici despre vremea când se poate să-ți învie. Da, dar unde să și găsești obiceiurile domnesci ruse țărăni?

Iată, că chiar în vremea aceasta a Paștelui, aș fi despre unghiul care trebuie să așară ca o întrebare la un scris mai înainte. Am dat de el în povestirea scriitorului Iov „Cite borde, at te obicei”, pe care am găsit-o în nr. de Paște al „Gazetei Basarabiei” din Chișinău.

Acuma suntem cu ochii la noi și să scris în țară despre praznicul Paștelui și deci nu mă mai scapăt nici ce se scrie în Chișinău. Dar odată aș fi povestirea aceasta, n-o pot lăsa închisă în toate anii ziar de la marginea ce țară, ci o așară pe malul mării la Constanța, fiindcă aici am auzit vorba despre „Când să prăznuim Învierii”, adică în amos al ei ziar „Dobrogea Jună”.

De li s'a parut unora, că n'ar fi ca rost să lași la voia omului când să ieși cu învie, și mai bine să așepți un semn de ațară. Așa a găsit scriitorul Iov în miste sate de pe malul Siretului în jud. Tecuci.

Ca am îndarat, ducându-se la biserică în noaptea Învierii în satul Bucești, Tecuci, a ajuns acolo pe când mai era un sfert de oră până la 12 noaptea. Dar se face 12, se face 12 și jum. apoi 1 și 1 și jumătate, dar nu mișca nimic. Preotul nu leșea cu învie, ce să fie?

Odată însă aude biserica răsund de chemăru. Închinătorii adăseră un cârd de cocoși. Gălaș lor a răsunat în noaptea și toată biserică a fost umplută de cârăgii zburătoarelor.
Acetă a fost semnal. Apoi îndată și preotul a deschis ușile împărătești și a strigat cuvintele cunoscut: *Veniți și la ei, întâi!*

Va să zică așa așepți preotul. Să vie cocoșii și să-i dea via învierii.

Iată deci alt chip de a dezlega întrebă ea Cramici dimineții au rânduială dela Dumnezeu să vestiga a apropiat zile. Dicoarec Dimineața a învial în vremea aceasta, ce să ne aai întrebăm? Să lăsa în fapturile și să vesteasca.

Iată obicei de pe va'ea Siretului D., poate că o mai fi și a-rea așa.

O fi moștenire din vechi? O fi nascocire a vechii preot, ca să nu mai lațe la voia omului să hotărâșă, ci să fie încă și mai mult după rânduială. La Dumnezeu? Se poa'c D. Iov ne spune, după ce e aflate la fața locului, că po'c era rânduială Parintelui Haralambie. Așa i-a spus cineva de acolo.

Dar e gata de spus că obiceiurile se pot întoarce după rânduială unuia. Cum poți hotărâ o întreaga obște să faci după chibzuala unuia singur?

Nu ca ar fi eu nepuțin, dar înadăcinața unii obicei țere vine. Asta nu se poate face dela un an la altul. Când vezi că oamenii au ca o vechi moștenire citare obicei, trebuie să știi că el vine din vechi.

De aceea nu e de crezut că el a fost croiala Parintelui Haralambie din satul rūdilor d-lui Iov, ci că este moștenire de mai înainte, și că este moștenire de mai înainte.

Așa merg obiceiurile cu împăinirea obiceiurilor. Ele se împinse ca o rânduială care vine din trecut și au de la pelerinarea datinei.

Iată deci, că peste întrebările și îndănerile înora despre vremea când să fie a înviera, găsim în unele lăzări ale poporului o dezlegare pe care o putem măritarisi ca destul de frumoasă.

Termenul pentru depunerea declarațiilor la beneficiile excepționale nu se mai prelungește

Termenul de 20 zile fixat prin legea pentru așeza ea unii contribuții naționale excepționale pentru asigurarea țării, privind depunerea declarațiilor de treburi: date de ieri ce se încadrează în dispozițiile acelei legi pentru împline ea beneficiilor excepționale, a fost prelungit până la 15 Mai 1940, termen care este irrevocabil, ministrul financiar rerauacordînd nicia alta amânare.

Cei ce nu vor căuta să beneficieze de această ultimă prelungire a termenului pentru depunerea declarațiilor în cauză, vor suferi sancțiunile prevăzute în legea pentru asigurarea unei contribuții naționale excepționale pentru asigurarea țării, din 1 Aprilie 1940.

Prețul semințelor de floarea soarelui

Ministerul economiei naționale aduce la cunoștință tuturor deținătorilor de semințe de floarea soarelui că a obligat Oficiul

de vânzare a semințelor vegetale din București, să cuprere în termen de 15 zile întreaga cantitate de semințe, la prețul fixat de minister, adică 85.000 lei vagonal și să o transforme în alei, pentru a se asigura consumului armatei și al populației.

Se pune în vedere țătarilor celor ce posedă price cantități de semințe că sunt obligați să o vînda Oficiului menționat mai sus, în termenul fixat de minister.

După expirarea acestui termen, se va proceda la reținerile oricăror cantități de semințe de floarea soarelui.

Se excepteaza sursina aflată la cultivatori și destinați în samințarilor.

Pentru intrarea în port Autorizațiunile de acces și circulație în port pot fi eliberate și de Direcțiunea Marinei Comerciale.

Cărți pentru ostașii de pe frontieră

— Apel către public —

În larma ce a trecut, formațiunile de Garda Națională, alături de toate bunele inițiative, au scris și trimis pentru soldații dela frontieră, însemnate cantități de efecte pentru îmbrăcăminte și alimente.

Am vrea să le trimitem și cărți de citit care să le desceț: sufletul și să le îmbogățiasc mintea.

Pentru a acesta facem un călduros apel la oficiile care o car e de dat, potrivit înțelegerii celor ce o vor citi, colecții de reviste, broșuri și orice alte tipăriții, să le ășpana la sediiile Garzilor Naționale din capitalele de judet, iar în Bucești la comandamea general in str. Cobalcescu No 41.

Not vom avea grija ca toate actele darăți să ajungă neîntăriate la unitățile armatei de pe frontieră.

Sanatate!
Comandantul general al Garzilor Naționale General P. Georgesca

Incasările vănil Constanța în luna Aprilie

Sumele rezultate din incasări trec de jumătate miliard lei

Incasarile vanii Constanța în cursul lunii Aprilie din diferite taxe la importul și exportul mărfurilor, au atins suma de 541.442.000 lei, cari pe articole se repartizează astfel (valori în mii lei):

Din export 183.704 lei, import 16.579, magazinaj 15, plumbului 94, alte venituri 40, petrolului 302, consumativa 19.790, cifra de afaceri 51.943, taxa asupra navajului 3.955, statistica 199, taxe veterinarie 54, timbral 2 la suta excepțional 17.122, taxa de contingenta 4.833, taxa ad-valor, rama la export 136.238, taxa la import 38.715, F.A.N. 19.101, P.C.A. 8.994, fondul marintei 3.758, drumului 327, aviație 7186, Salvamar 284, fond industrial 222, diurne convenționale 507, reținza din timbre 126, diurne legale 33, O.S.S. export 259, O. S. S. 46, consumarii 26.962.

Din examinarea cifrelor de mai sus rezulta ca cele mai mari venituri au rezultat din export, a carui valoare între se obicei este mult mai mare decât a importului.

Depunerea declarațiilor pentru sarcinile ipotecare

La 15 Mai 1940, expiră termenul legal în care se depun declarațiile pentru sarcinile ipotecare pe grevenza proprietății imobiliare și agricole, cum și pentru sarcinile din impozitul supra-cote, termen care n'a fost nici în trecut și nu va fi nici anul acesta prelungit.
Întruait să scrie nu se acordă decât pe baza de cerere, toți contribuabilii care voese să beneficieze de aceste dispoziții, armtaza să dea declarații de sarcinile ipotecare, până la 15 Mai 1940 și să le susțină cu dovezi de existența sarcinilor.

Măsuri chibzuite pentru garantarea securității interne

Ministerul de Interne continue seria de măsuri pentru întărirea controlului asupra activității străinilor care se găsesc, oaspeți vre melnici, pe teritoriul nostru.

Fața de împrejurările de gravă încordare internațională pe care le străbate astăzi, când întreaga atenție ne este îndreptată la hotare, ca nici o primejdie să nu se ivească din afară, cerințele de securitate ne determine să veghem cu toată vigilența, ca nimeni, cu gânduri vrăjmașe, să nu ne poată turbura liniștea în lăuntrul țării.

Țară ospitalieră, bunăvoiasă ori când de vizitatori care vin să ne cunoască și săfârșesc întodeajana, prin a ne prietini, oferind tuturor străinilor care au o intelectivitate folositoare, aci condițiile prietenoase celei mai legaliste, România este în dreptul ei legitim să se ocupe de grija ca nimeni să nu aducă vreo vătămare intereselor naționale și de stat.

Și pentru a înțelepciunea bătrântă să ne învătă ca paza bună între primejdiile răz, putem fi siguri că măsurile preventive la care a avizat, în mod atit de

Apologia literaturii festive

Literatura, spre deosebire de celelalte arte, prezintă desavantajul că se face întâmplător. Poți de exemplu să te duci la domnul Van Gogh și să-i comanzi un portret al tău. Pictorul nu are nicio vină, dar absolut nicănu că a executat o capodoperă, la comandă! Același lucru cu sculptura și cu muzica. Nu importa că burghezului nu-i va fi pe plac arta unii Brâncuș sau a unii Mestrovici. Nu același lucru se întâmplă însă cu literatura, care nouă ni se pare a fi cea mai prețioasă dintre arte.

Nu cunosc măcar o capodoperă scrisă după o anumită rețetă, cu originalități „elementare” ețajate după cerogeleștiile principiilor ale teoreticianului științelor literare care, din nefericire, este un român.

De obicei, pe tarămul acesta al literaturii o nimeresc toamai aceea cari nu au capul plin de preț mult și principii și rețete.

Din păcate însă, de când omul a învățat să-și așternă gândurile pe o piele de oaie sau pe o plantă oarțica e, el a făcut literatura festiva, adică proastă... Odată cu nascocirea celei mai mari invenții pe care a făcut-o, după mine, capul bipedului care privește vertical, invenția tiparului, s'au vrsat râuri de cerneala pentru literatura ad-hoc.

Am putea spune, că să avem atural urei sistematizării mai „spinițifice” ca există o literatură profesională. Sunt anumiți oameni cari comit câte o poezie, „inspirată” firește, după calendar... Rîndările de față au fost inspirate și e la rîndul lor de un anumit eveniment care a trecut. Paștele. Se obișnuiește, la o asemenea ocazie, toate ga zetele atit literare cât și neliterare să publice literatură festiva. Condițiile de creare a acestei literaturi este aceea de a pomeni măcar odată în versurile pe care le scrie de Paște, de Înviere. Pri-



Depunerea jurământului din Tînu Asistența

Cu toată ploaia, solemnitatea depunerii jurământului cadrelor Frontului Renașterii Naționale a însemnat a doua oară în viața sa de la început străzile orașului.

Asistența

La înălțatoarea solemnitate a instalării și depunerii jurământului organelor de conducere a F.R.N.-ului, au participat d-ii: N. Rădulescu Dobrogea, secretar general al ținutului Marea, Radu Rosculeț, deputat și președintele organizației F.R.N. din județul Constanța; dr. Ion A. Popescu, președintele organizației F.R.N. din jud. Ialomița; Vasile Covată, av. președintele organizației F.R.N. din jud. Caliacra; general Theodor Nicolae, primar al municipiului Constanța; col. Eugen Demetrescu, prefectul jud. Constanța; dr. Mihai Isaacșcu, președintele organizației municipiului Constanța; Eugen Cealță, președintele organizației orașului Calarasi; Gheorghe Zura, președintele organizației orașului Siliștea.

Au mai participat deasemenea membrii sfatului și secretarii F.R.N. ai ținutului Marea: Oancea Aurel, Gheorghe Mihail, Sebastian Constantin, N. Popescu, Mihail Baleni, Eugen Gheorghiu, Mihail Constantin, Bija Constantin, avocat Rădulescu Ion, Alexandru Gheorghe, dr. Samarian, Ion Dîmonei, Aurel Bălan, capitan Nic. Ștefan și av. Ion Beatoiu.

Am remarcat deasemenea prezența celor membri ai sfatului și secretarii F.R.N. ai județului Constanța: Nic. Popa, Voieț V. Moșoi, Ion I. Popa, C. Paraschiv, Anastasie Mihailache Coman Stoiian, Ion I. Nedelcu, Tudor Barbu, Ion Jianu, Ilie Suflița, Alex. Stoiian, Andrei Vasiliu, Dumitru Răsoiu, Vasile Balan, av. Alex. Mavrodin, Petre Nițescu, preot Dumitru Andrei, dr. V. Vasilescu, Dumitru Voicu, Ion Dîspina, Nicolae Feriache, Tigran Berberianu, Ion Banciu, președintele Camerii de agricultură și Ion Funogea.

președinții d. Ministerul Războiului, președintele F.R.N. la ținutul Marea, însoțit de d-ii: dr. P. Topa, subsecretar de stat, Horia Grigorescu, subsecretar de stat, Radu Rosculeț, președintele F.R.N. la jud. Constanța, V. Covată, președintele F.R.N. la jud. Caliacra etc.

Au participat și însoțitorii d-ilor au fost în revista formațiunile F.R.N. care au sosit cu unelte interminabile pe conducătorii Frontului

municipiului nostru; Gh. I. Dimitrie, directorul Fundației culturale regale regionala Dobrogea; Gheorghe, directorul primăriei; dr. Nicolae Teodorescu, inspector general veterinar și director al oieriei Palas; Andrei Alexandrescu, președintele Camerei de muncă din Constanța, Traian Anonescu, chestorul poliției Costică Nicolae, șeful Școlii locale; președintele Marșilăscu referent cultural, Costică Stănicu, secreteșul episcopiei Tomisului.

Serviciul religios și jurământul

Solemnitatea a fost deschisă printr-un serviciu divin, oficiat de P. S. episcop Gherontie al Tomisului și Droșorului, asistat de un sobor de preoți. Răspunsurile au fost date de corul episcopiei.

După terminarea slujbei, d. Radu Rosculeț a comandat pentru onor și toți cei prezenți au repetat după eșchil Tomisului, formula sacramentală a jurământului, în timp ce muzica marinei regale intona în stăruință rugăciunea.

Cuvântarea P. S. Episcop Gherontie

P. S. Episcop Gherontie a deschis seria cuvîntărilor, P. Sfințit Sa a spus între altele următoarele: În toate timpurile și la toate popoarele, s-a obișnuit a se folosi formula sacră a jurământului fie pentru a se confirma un adevăr, ori a se spulbera o minciună, fie pentru a veni cu toată garanția întru păstrarea unei făgăduieli solemne. Jurământul de credință și devotament este și în datina românească. Voi-voi trecutului nostru eroic mergem, în preajma războiului cu dăgănuții hrapăreți, în fața sfințitorilor alții și se lega înaintea lui Dumnezeu că vor fi dăruitori largi ai bisericii și azeșiminelor ei.

Domnia voastră ca marturisitori ai învățăturilor evanghelice și ca demni urmași ai eroilor din lungul buciun al trecutului românesc: pentru înfăptuirea unității naționale, ați îndepărtat azi o datină creștinească și românească, în această timp.

Ca cîteva clipe mai înainte ați făcut legământ sfânt că veți depune toată strădania dvs. mergînd pînă la jertfa de sine, pentru propășirea țării. Ați jurat solemn pentru țară și Rege, jurământul acesta vă dă mari obligații. Cea dintîi datorie vă este să lucrați din răsputeri, pentru liniștea și înflorirea internă a țării noastre. Sunteți ostași ai ordinii sociale și ai binelui obșteșc. A doua datorie și cea mai mare este că aveți ca stea

călăuzitoare a vieții dvs. jertfa pe care o dați pentru țară și Rege.

Discursul d-ului subsecretar de Stat Horia Grigorescu

Ca bisăniș al acestui Ținut și cetățean al Municipiului Constanța adevărat cu călduros salută de egalitate și demnitate F.R.N. prezenți în Constanța pentru înălțarea solemnitate.

Instalarea dvs. în funcțiile de conducători ai vieții politice și jurământul pe care-l depuneți vă leagă a servi cu credință și devotament organismul politic din care faceți parte și interesul public al țării dvs. veți fi chemați a lua răspunderea activității în folosul obșteșc.

Acesta solemnitate constituie încă pentru noi și prilejul de a preciza importanța și sensul noii așezări politice.

Care a fost necesitatea politică a constituirii F.R.N. o arată principiile fundamentale ale acestui organism politic.

În primul rînd principiul unității întregii națiuni al tuturor forțelor politice ale națiunii avînd ca unic scop fărîmarea și înălțarea patriei.

Solus republicae suprema lex est.

În al doilea rînd principiul de rezidență, pe toți fiii neamului.

Țara noastră poate pe mîile luptelor stăruite, al vrăjbei, al îndărjirii dăgănuite dintre frați.

Chemarea Săveanului a trezit simțămîntele de conservare ale acestui neam și l-a îndrumat să nu pregece a fi unit, pe tot a putea fi tare.

Din aceasta ne elicită să n-știm organizația F. R. N. care are o chemare adresată sufletului și înțelegerei românești: „Credința și mîncă pentru neam și Rege”, credința în fetele spirituale ale poporului românesc.

Credința în posibilitățile de dezvoltare culturală ale acestui neam, chemat să continue opera civilizatoare a celor ce ne-au așezat pe aceste meleaguri.

Credința în legăturile sfînte de familie care constituie piatra de temelie de rezistență și de dezvoltare ale unui neam.

Credința în oare de armonie de pace și de înțelegere a morăle noastre creștine care ne-a asigurat de veacuri păstrarea națională și așezarea definitivă pe aceste meleaguri.

Pentru prima dată în istoria poliției a poporului nostru, neamul este chemat la conducere, la cîștig, la răsplăta. Este drept că este corect ca cei ce crează prin mîncă lor să fie chemați la răspundere, la conducere eficientă a autorităților de Stat.

Și cîteva clipe mai înainte ați făcut legământ sfânt că veți depune toată strădania dvs. mergînd pînă la jertfa de sine, pentru propășirea țării. Ați jurat solemn pentru țară și Rege, jurământul acesta vă dă mari obligații. Cea dintîi datorie vă este să lucrați din răsputeri, pentru liniștea și înflorirea internă a țării noastre. Sunteți ostași ai ordinii sociale și ai binelui obșteșc. A doua datorie și cea mai mare este că aveți ca stea

Discursul d-ului subsecretar de Stat Horia Grigorescu

Ca bisăniș al acestui Ținut și cetățean al Municipiului Constanța adevărat cu călduros salută de egalitate și demnitate F.R.N. prezenți în Constanța pentru înălțarea solemnitate.

Instalarea dvs. în funcțiile de conducători ai vieții politice și jurământul pe care-l depuneți vă leagă a servi cu credință și devotament organismul politic din care faceți parte și interesul public al țării dvs. veți fi chemați a lua răspunderea activității în folosul obșteșc.

Acesta solemnitate constituie încă pentru noi și prilejul de a preciza importanța și sensul noii așezări politice.

Care a fost necesitatea politică a constituirii F.R.N. o arată principiile fundamentale ale acestui organism politic.

În primul rînd principiul unității întregii națiuni al tuturor forțelor politice ale națiunii avînd ca unic scop fărîmarea și înălțarea patriei.

Solus republicae suprema lex est.

În al doilea rînd principiul de rezidență, pe toți fiii neamului.

Țara noastră poate pe mîile luptelor stăruite, al vrăjbei, al îndărjirii dăgănuite dintre frați.

Chemarea Săveanului a trezit simțămîntele de conservare ale acestui neam și l-a îndrumat să nu pregece a fi unit, pe tot a putea fi tare.

Din aceasta ne elicită să n-știm organizația F. R. N. care are o chemare adresată sufletului și înțelegerei românești: „Credința și mîncă pentru neam și Rege”, credința în fetele spirituale ale poporului românesc.

Credința în posibilitățile de dezvoltare culturală ale acestui neam, chemat să continue opera civilizatoare a celor ce ne-au așezat pe aceste meleaguri.

Credința în legăturile sfînte de familie care constituie piatra de temelie de rezistență și de dezvoltare ale unui neam.

Credința în oare de armonie de pace și de înțelegere a morăle noastre creștine care ne-a asigurat de veacuri păstrarea națională și așezarea definitivă pe aceste meleaguri.

Pentru prima dată în istoria poliției a poporului nostru, neamul este chemat la conducere, la cîștig, la răsplăta. Este drept că este corect ca cei ce crează prin mîncă lor să fie chemați la răspundere, la conducere eficientă a autorităților de Stat.



cu nașterea românești spre Săveanul nostru de astăzi care a înțeles și menirea acestei populații de coloni marșatori și stăruitori și mîncă operile ce se pot înfăptui în această regiune în interesul public acordînd și înțelegerea și înălțarea și îndrumarea și sprijin.

Cuvîntarea d-ului subsecretar de Stat dr. Petre Topa

Am venit la această sărbătoare românească a Frontului Renașterii Naționale din ținutul Marea și a organizației județului Constanța de sub președinția d-ului deputat Radu Rosculeț.

Am venit să aduc salutul fră-



tesc al țării la Marea, al Droșorului, al acestor frați veștici de peste hotare ca să se așeze definitiv pe aceste meleaguri.

Am venit să luăm jurământul de credință către Rege și țară înaintea craiei și a bisănișei.

Frontul Renașterii Naționale, singurul organism politic cel mai firesc și românesc, este potrivit cu viața și istoria României Mari. Nu se poate concepe ceva mai românesc pentru viața organică a acestui popor.

utul cadrelor F. R. N. tul Marea Discursurile

**Credință
muncă
pentru
Neam
Rege**

fapt de țară, această minoritate pasivă și izolată, care a început să se înegrez în marea masă românească pe linia marilor ei idealuri încă de la 1877.

Populația musulmană, a dovedit loialitate față de țară și Rege, loialitate care trebuie să constituie un exemplu și pentru celelalte naționalități ce trebuie să se înegrez în această masă

majoritară, românească.

Românii macedoni, așa cum au știut să moară, pe meleaguri străine, pentru graiul și simplarea sâmborească, vor ști să se jertfească pentru noile idealuri ale țării.

Noi ținem să de-lăram în fața bisericilor, să vom apăra și vom muri pentru Rege și patria românească.

Cuvântarea d-lui dr. Isăcescu

Organizația FRN din municipiul nostru s' a rând, este că are ospete pe președintele organizației tinutului Marea, pe d. Mihail Ralea ca și pe d. ministru dr. Petre Topo, președintele organizației FRN din județul Durosor, Horia Grigorescu. Un distins fiu al acestui oraș petim și pe toți ceilalți reprezentanți ai organizațiilor FRN din județele tinutului Marea.

Mindria aceasta ne incuiba însă o dublă responsabilitate, fiind conștienți de greaua însărire ce ni s'a dat întru îndeplinirea țelurilor frontului în acest românesc colț de țară. Dela noi

se cer fapte pasivitate. Urmele strălucite ale civilizației române, care s' au înscris în cejile, presărate în toate colțurile acestui pământ răsmit de toți, ce atestă origina noastră și drepturile noastre imprescriptibile de stăpâni în provincia lui Mirota cel Bătrîn. Nimeni nu a avut și nu va avea nici pe viitor acest pământ în stăpânire decât românii.

Înănderea civilizației române pe acest pământ s'a făcut prin legăniile adușe din toate părțile imperiului; as'azi as'astăm la același proces împlinit de coloniile adușe din toate unghiurile țării.

cari populația județului nostru le-a manifestat cu hotărâre și pe timpuri de pace și în vremuri de tristețe pentru neamul nostru.



Am făgăduit în același timp ascultare și supunere Frontului Renașterii Naționale.

Nu es e greu să înțegem rostul alcătuirii acestui organism politic de solidaritate națională.

Să ne întoarcem gândul cu puțină ani în urmă și vom vedea tabloul situației primejdioase la care ne adăseseră sistemul lupțelor politice dintre partidele noastre și atunci vom pătrunde mai temeinic și mai în profunzime întru noi, care a pus capăt luptelor dintre frați și le-a chemat pe toți sub același steag al marilor interese naționale românești.

Cuvântarea d-lui Radu Roșculeț

În numele organizației F. R. N. din județul Constanța, al cărei președinte am cinstea să fim, îmi fac o deosebit de plăcută datorie să-ți întâmpin cu cele mai calde și mai devotate simțăminte pe d. Mihail Ralea, ministru al Muncii și președinte al organizației F. R. N. din tinutul Marea, care în astăzi primul contact direct cu organizația noastră.

Am refăcut asadar mărturisirea profundului nostru devotament către Tron și Rege, și dragoste pînă la jertfa pentru sumptuș noastră patrie, simțăminte pe

Cuvântarea d-lui ministru al muncii prof. Mihail Ralea

Într-o deosebit de fericit de a asisa astăzi la jurământul organizațiilor de conducere FRN din tinutul Marea, județul și municipiul Constanța, care în esența sa înscrisă unei lupte pline de făgăduinți.

Acastă zi de sârbătoare, de cînd nu se născu decât ură și dușmanie, țara nu putea merge înainte.

Felurile erau motivele de ură ale românilor, dar trei dintre ele ajutau la destrămarea sufletului național:

Lupta între partide; lupta de clasă și lupta între generații.

Partidele politice cari decizaseră nu făceau altceva decât să exploateze prințul un fel de sindicat al exploatații pămîntului, interesele particulare. Prin spiritul lor de partizanat, ele favorizau pe orice adept al luptei fratricide, ele nescoteau mîna și valorile. Selecțiunea elilor era vicia.

Acastă, acastă partide an te s' au conștit într-un singur organism: Frontul Renașterii Naționale, care a captat întru noi energie și valorile, că- a și adoptat paștele pozitive ale diferitelor ideologii ale partidelor din trecut.

Lupta de clasă împărțea țara în două tabere: deoparte, ca să-țibă, nu totdeauna înțegător, iar pe de altă parte, amincitorime și răsărit și înveninată de campanii demagogice se transformase în sacralitate ale țelurilor politice.

Acastă, capitalul a înțeles să facă o serie de concesiuni, acceptînd legi ca: minimam de salarizare, pensionarea bătrînilor, etc., iar amincitorime împăcătă, și înădrat organic în FRN, și lupte fratricide cu noi toți pentru victoria finală.

Dar ceare e a mai trist, mai sinis ca țea luptă tot e ge erați. Istoria a mai măsoare, lupte de răsă, lupte de clasă, lupte de credință religioase, dar nu a înregistrat luptă între rîrîni și fiu. Parinții își urau fiu, cari la rîndu-le își dispăreau parinții.

Frontul Renașterii Naționale înțeleg să rezolve problema ge-



Sanți deosebit de fericit de a asisa astăzi la jurământul organizațiilor de conducere FRN din tinutul Marea, județul și municipiul Constanța, care în esența sa înscrisă unei lupte pline de făgăduinți.

Acastă zi de sârbătoare, de cînd nu se născu decât ură și dușmanie, țara nu putea merge înainte.

Felurile erau motivele de ură ale românilor, dar trei dintre ele ajutau la destrămarea sufletului național:

Lupta între partide; lupta de clasă și lupta între generații.

Partidele politice cari decizaseră nu făceau altceva decât să exploateze prințul un fel de sindicat al exploatații pămîntului, interesele particulare. Prin spiritul lor de partizanat, ele favorizau pe orice adept al luptei fratricide, ele nescoteau mîna și valorile. Selecțiunea elilor era vicia.

Acastă, acastă partide an te s' au conștit într-un singur organism: Frontul Renașterii Naționale, care a captat întru noi energie și valorile, că- a și adoptat paștele pozitive ale diferitelor ideologii ale partidelor din trecut.

Lupta de clasă împărțea țara în două tabere: deoparte, ca să-țibă, nu totdeauna înțegător, iar pe de altă parte, amincitorime și răsărit și înveninată de campanii demagogice se transformase în sacralitate ale țelurilor politice.

Acastă, capitalul a înțeles să facă o serie de concesiuni, acceptînd legi ca: minimam de salarizare, pensionarea bătrînilor, etc., iar amincitorime împăcătă, și înădrat organic în FRN, și lupte fratricide cu noi toți pentru victoria finală.

Dar ceare e a mai trist, mai sinis ca țea luptă tot e ge erați. Istoria a mai măsoare, lupte de răsă, lupte de clasă, lupte de credință religioase, dar nu a înregistrat luptă între rîrîni și fiu. Parinții își urau fiu, cari la rîndu-le își dispăreau parinții.

Frontul Renașterii Naționale înțeleg să rezolve problema ge-

nențării, dînd primatul încredințării, conciliînd entuziasmul, tenacitatea cu experiența bătrînilor într-o fecundă și echilibrată sinteză.

Urînd de tot ce ne desparte ideologia de ură ca și vechi rancune, vîind originile noastre diverse și s' rînși numai de ideologiile ce ne unes să facem țed în jurul jubilații noastre S' rîe

ran, să făgăduim un desin mai bun pentru nați noastră.

Națiunea organizată în F. R. N. va aduce noi simțăminte pentru un randament mai mare în creșterea economică și spirituală a neamului.

Să luptăm pentru Rege și Națiune!

Sinătate!

ran, să făgăduim un desin mai bun pentru nați noastră.

Națiunea organizată în F. R. N. va aduce noi simțăminte pentru un randament mai mare în creșterea economică și spirituală a neamului.

Să luptăm pentru Rege și Națiune!

Sinătate!

Defilarea

Toți parlamentarii și reprezentanții autorităților civile și militare au luat loc în tribuna oficială, situată în fața palatului rezidențial din Piața Independenței, de unde au primit defilarea într-o ordine desăvîrșită și o firmă ireproșabilă, în succesiunea:

Consătuirea d-lui Rezidență

Solemnitatea fiind locușată la ora 12,30, d. ministru Mihail Ralea a primit, în sala de conferințe a palatului rezidențial pe conducătorii breslelor din tinutul Marea, în frunte cu d. Petre Stegărescu, irșe țelurilor și d. Andrei Alexandrescu.

Banchetul d-lui Casionou

Organizele de conducere ale F. R. N. au luat apoi masă în comun în sala de festivități a casinoului municipal. La înălțarea au ridicat d. ministru Ralea pentru Majestatea Sa Rege și d. Radu Roșculeț pentru d. Gh. Bătarescu, președintele consiliului de miniștri; d. dr. Isăcescu pentru d. Vaida Veved, președintele FRN; d. Ion Benteoiu, pentru d. ministru Ralea, iar d. Jean Dina a adus salutul stănenilor județului Constanța.

Pentru d. subsecretar de stat Horia Grigorescu a închinat d. Traian Berberianu, iar pt. d. dr.

marșului FRN, în onat de muzica marșuri regale, au defilat membrii șefului și secretarii FRN, din tinutul Marea, județul și municipiul Constanța, președinți și unitățile găzilor naționale în frunte cu comandantii respectivi.

președintele Camerei de muncă din localitate.

În cadrul acestor consătuiri d. ministru al muncii s'a interesat îndaproape de deciderățile bresleșilor, promițînd că va face tot posibilul ca ele să fie soluționate în cel mai scurt timp.

Întruor a răspuns d. ministru Ralea, care a schițat liniile mari ideologice ale frontului, la baza cărora se află principial omul lui corect și iubitor al mulțimii. D-sa a încheiat interesantă expunere cu un aspru rechizitoriu la adresa trecutului vieți politice, apăsător pentru toțdeauna.

(continuare în pag. IV)

Manifestația F.R.N. la Constanța

Telegrama expedito

S-au expediat apoi următoarele telegrame:

Majestatei Sale Regale

București.

Organele de conducere al Frontului Renașterii Naționale din ținutul Marea și județul și municipiul Constanța, înconjurate de un mare număr de reprezentanți ai organizațiilor din cele patru județe ale ținutului și adunate în metropola Dobrogei pentru solemnitatea instalării și depunerii jurământului de credință către Majestatea Voastră și de susținere și ascultare către Frontul Renașterii Naționale și îndreptată prinul lor gând către Majestatea Voastră, asigurându-Vă prin mine, de cel mai neclintit devotament și de cel mai nețărmurat spirit de jertfă, pentru înălțarea, apărarea și consolidarea patriei noastre sînte.

Sa trăiască Majestate!
Sa trăiască Maștea
Mihail de Alba Iulia!
Sanatate!

Mihail Rața

Președintele organizației Frontului Renașterii Naționale din ținutul Marea

D-lui consilier regal

Alexandru Văduva Voevod

Președintele Frontului Renașterii Naționale

București.

Organele de conducere ale Frontului Renașterii Naționale

din ținutul Marea și județul și municipiul Constanța, aduce la Constanța pentru istala ea lor și depunerea jurământului de credință și asigură prin mine de întreg devotamentul lor, față de Frontul Renașterii Naționale, și pentru izbăviri lui Președinte Sanatate!

Mihail Rața

Președintele organizației Frontului Renașterii Naționale din ținutul Marea

—xx—

D-lui consilier regal

George Teărăscu

Președintele Consiliului de miniștri

București

Organele de conducere ale Frontului Renașterii Naționale din ținutul Marea și județul și municipiul Constanța, adunate la Constanța, pentru solemnitatea instalării și depuneri jurământului de credință, va asigură prin mine de întregul lor devotament și vă roagă să-i considerați în orice împrejurare gata să-și facă pe deplin datoria lor.

Sanatate!

Mihail Rața

Președintele organizației Frontului Renașterii Naționale din ținutul Marea

Corpul Porțarilor Tribunalului Constanța

Publicație de vânzare

No. 9403 1940 Aprilie 24.

În baza adresei Judecatoriei Mixte Constanța No. 13443-1940, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 18 (optisprezece) Mai 1940, începînd dela ora 10 dimineața înainte, e va fi prin licitație publică care se va ține în Piața Unirii din Constanța, avînd ca obiect al vânzării ei Ara Scaib din Constanța str. Tomis 28, compusa din un aparat de Radio marca Philips format mare și alte anexe spre fiind în posesia verbal de urmărirea afli la dosar, pentru despagubirea creditului Vasileia Panatopol din Constanța, cu suma de lei 10.000 ce reprezintă chiria neplătita pînă la 15 Decembrie 1939 și dela acestă dată pînă la evacuare cite 3333 lei lunar, plus 1.000 lei cheltuieli de judecată și cele de executare, ce a se a lăa dela numita debitoare în baza cărții de judecată civilă No. 1521-1939 a Judecatoriei Mixte Constanța. Licitația se va ține pe bani gata, amatorii a concursa vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Șef Porțar
Indescifr.

Secre ar.

Indescifr.

Dosar No. 1380-1939.
Rp. No. 203043-1940.

Tribunalul Judecătul Constanța
Secția III-a

Extras din publicația de vânzare.

No. 8876 din 15 Aprilie 1940.
La stăruința creditei Banca de Scont a României Sac. Constanța Strada Lascăr Catargi No 39 etaj, se vinde prin licitație publică care se va ține în p etori ul acestui Tribunal Secția III-a, în ziua de 27 Maiu 1940, începînd dela orele 13 din zi înainte, imobilele proprietatea debitorilor moștenitorii ce Ștefan Brobonec și anume:

Dragi St. Brobonec, dom. în Comuna Târgușor, satul Mircasa jud. Constanța, Antohe St. Brobonec, dom. în Constanța str. Ion Roata No. 34, Dobre St. Brobonec, dom. în Constanța str. Alex. Lapușnean No. 47 și Maria Pavel Solomon, nascuta Brobonec, dom. în comuna Cuză Vodă, jud. Constanța, compuse din: 36 hectare teren de cultură și islaz sigurate pe mercața satului Mircasa fost Ghelengie, comuna Târgușor, jud. Constanța, care face parte din lotul 47 80 și se compune astfel: teren de cultură teren de cultură, Div. I, se marginește cu lotul No. 46, a lui G. Ion. —lotul No. 48 a lui Neagu Pasca, iar la capete cu liniile de tarla 2) 6 hectare, teren de cultură div. II, se marginește cu lotul No. 45 la capete cu liniile de tarla, iar de alta cu terenul locuitorilor din edim. Pan telianov, 2) 22 hectare teren de cultură și islaz este în indiviziu cu ca la lotul satului Mircasa.

Licitația și strigările vor începe dela suma de lei 4000 hectare pețusa cu 25 la sata.
Dosarul vânzării poarta No. 873-1939, secția III-a.
Președinte,
M. Crețoiu,
Șef Porțar,
Indescifr.

Sfanta Episcopie Constanța

PUBLICAȚIUNI

No. 3001 din 22 Aprilie 1940.
Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 15 Mai 1940, se va ține concurs de oferte în Cancelaria Sf. Episcopii Constanța, str. Gh. Gr. Cantacuzino No. 23, orele 12 a. m. pentru vânzarea cantității de 900 (nouasute) sertuși de lemn de foc de salcie, aflați în pădurea Sf. Episcopii dela pământul Otilia, județul Constanța.
Concursul de oferte se va ține conform Legilor în vigoare, iar ofertele și garanția de 10 la suta, în numărul, se vor pune în plicuri sigilate, cari se vor deschide de către Comisia de licitație în fața ofertanților, în ziua și la ora sus indicate, iar în urma se va proceda și la licitație orală.

Consiliul Episcopial
Al Sf. Episcopii Constanța

PUBLICAȚIUNI

În ziua de 23 Mai ora 11,2 dimineată, se va ține la Stațiunea Floria din Stațiunea Floria (jud. Constanța, licitație publică pentru vânzarea următoarelor articole necesare acțiunilor Sanatoriului Floria, Iulie, August și Septembrie:
Colonade,
Plase albă, neagră și roșie,
Carne (vacă, porc, vitel și specialități),
Lapte,
Pasări și ouă,
Cărbune de arșini și orice formațiuni se pot lăa la Administrația Sanatoriului din Stațiunea Floria județul Constanța.

LACUL MINUNE

TRĂNĂR SOLIER

Băile cu nomol N. SIMIONESCU se deschid la 1 Iunie

Salon de sudare în corpul băilor

- Camera oftine
- Restaurant dietetic
- Medic balneolog

Dece să lucrați pământul Dvs. în mod sistematic cu:
Freza de pământ RMW cu Tracțiune Mecanică?
Fi'ndcă freza de pământ RMW prelucrează pământul într'o singură operație (aratul și fărâmițarea) lasând ogorul gata pentru semănat.
Randament Model 5 H. P. 1000 m² pe ora.
8 H. P. 2700 m² pe ora.
n depozit la: CLARK, S. A. R., PLOEȘTI.

La ceal cofea și prăjituri consumați

ROMUL

Standard

CHIA DOBROGEA JUNĂ

ASIGURAȚI PACEA
ȚĂRII VOASTRE
SUBSCRIBIND
BONURI PENTRU
INZESTAREA
ARMATEI

S'a pierdut în noaptea de 28 crt., cățel Pekinez, culoare maron cu alb, răspunzând la numele de "Moșu".
Persoana care ar vesti sau ar aduce la D1 Consilier Atanasie Dumitrescu, str. Dragoș Vodă No. 11, va primi o bună recompensă.

Pierzând Certificatul de capacitate No. 77 din 28 Sept. 1932, eliberat de Direcțiunea Portului Maritim C-ja Școala industrială de ucenici D. P. M. dentru specialitatea de cazangiu, pe numele Niazi Ismail Memet, fi de lar nul în mâinile ori cui s'ar găsi.

Tânăr solier caut posibilități sau turism, pretențiuni modeste, a se adresa la Administrația ziarului.

S'a găsit un cățel pekinez, de culoare maron, cu alb pe piept. Proprietarul să se adreseze la d. Ion A. Costache, la Căminul Muncitoresc, Str. Petru Rareș.

Pentru plantațiuni de primăvară, arbori cu coroană, sofora japonica, acer negundo, (arșar) frasin, plopi piramidali, duzi, tuia tamarix, trestie de mare, glădice.

A se adresa: Oct. Văleanu, la Camera de Comerț Constanța.

Tânăr medic (refugiul) caut cameră mobilată ieftină. Răspunde-ți la ziar sub "Polonez".

Sancțiuni împotriva negustorilor cari au ascuns mărfurile

Circulara Ministerului Economiei naționale către ținuturi

Ministerul economiei naționale a trimis ținuturilor următoarea circulară:
"Constatîndu-se că foarte mulți comercianți, prin violarea legii controlului precurilor din 4 Martie 1940, au ascuns mărfurile și au reuzat să le vînda la ceteșea comparatorilor, spre a specula asupra precurilor, vă rugăm să binevoiti a ne înainta de urgență, procese verbale dre sute infractorilor, contra carora urmează să se aplice pe lîngă sancțiunile de amendă judecătorească și una din sancțiunile administrative pe az. te de act 28 din lege:
a) Retra e ea brevecler pe termen sau definitiv;

b) Retrage ea avantajilor legii pentru încurajarea industriei naționale;
c) Inchiderea pe termen sau definitiv a întreprinderii industriale sau comerciale;
d) Deseemnarea la conducere a întreprinderii a unui controlor care va funcționa în sarcina întreprinderii. Nician act de gestiune sau de administrație nu va fi făcut fără aprobarea scrisă a controlorului.
e) Rechiziționarea întreprinderii.
Vă rugăm să așiti să binevoiti a acorda întregă dvs. atențiune a estei probleme."

INFORMAȚIUNI

Comerțul constănțean a suferit o reală pierdere prin încetarea din viață a unuia dintre cei mai de frunte negustori, H. Katz, unul dintre componentii și conducătorii firmei "Comerțul Rural", a cărui înmormântare s'a făcut deunăzi.
Vechiu negustor, cunoscut până în cele mai depărtate sate ale Dobrogei, el lasă în urmă i, numai regrete și o amintire dintre cele mai frumoase.

scuțiți de plata ținbre'or judecătorești se aplică pe certifi atele de caziere judecătorești ce se eliberează de parche e.
Ministerul Economiei Naționale de acord cu ministerul Agriculturii și Domeniilor, a hotărât ca, în mod excepțional, în ziua de Vineri, 10 Mai să permiță vânzare și consumul vinului sub orice formă produsat, pe parata sat conservata.

Deunăzi, comunitatea israeliită din Constanța, în frunte ca A. Adler, a ținut să comemoreze, după cavilind, aniversarea de șapte ani dela moartea marelui ei binefăcător, care a fost cunoscut comerciant și proprietar din localitate, Ha. m B'rfeld.